



何中伟在浙江自贸试验区舟山管委会主任会议暨大宗商品资源配置枢纽建设第四次推进会上强调

深化改革创新 破解难点堵点 推进大宗商品资源配置枢纽建设取得实效

徐仁标 梁雪冬出席

□记者 葛高睿

本报讯 11月3日上午,浙江自贸试验区舟山管委会主任会议暨大宗商品资源配置枢纽建设第四次推进会在新城举行。市委书记、新区党委书记、浙江自贸试验区舟山管委会主任何中伟在会上强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于对外开放和自贸试验区建设的重要批示指示精神,认真落实省委、省政府部署要求,系统推进343项重点工作,全力构建服务最优、成本最低、效率最高的开放环境,清单化、时限化推进各项改革任务,形成重要改革和制度创新成果20余项,取得了阶段性成效。

何中伟强调,要加快建设大宗

商品储运基地,确保重点储运项目按时序推进,聚焦石油、天然气、有色金属、粮食等,加快推进相关项目谋划与储备,强化向上对接,持续加大政策争取力度,不断提升储备能力。要加快建设大宗商品加工基地,推进重点在建项目尽快投产达产,大力发展粮食全产业链,加快推进玉米、大豆、“一条鱼”等精深加工项目,持续谋划招引天然气加工及冷能梯度利用项目,积极布局海上风电、氢能开发、绿色甲醇制造等清洁能源产业链。要加快建设海事服务基地,聚焦大宗散货进出港和船用燃料油加注等方向,持续攻坚“三最”开放环境,深化与头部企业战略合作,全面提升综合海事服务能力。

要高水平建设贸易中心和交易中心,加快大宗商品特色综合保税区申建工作,全力推进大宗商品贸易交易集聚区建设,加快编制出台大宗商品贸易交易便利化便捷化一揽子政策和举措,积极招引相关领域高端人才,多措并举推进贸易落地,提升平台能级。要加快建设数字自贸区,加强电子提单市场推广,积极谋划打造海事综合服务平台,持续优化特色应用场景,争取形成标志性成果。

何中伟强调,各地各部门要大力弘扬“六干”作风,进一步强化协同联动,强化责任落实,强化向上对接,强化考评督导,谋细谋实明年工作,加快推进大宗商品枢纽建设取得更大实效。

西堠门公铁两用大桥 主塔冲刺 年内封顶项目

昨天上午,甬舟铁路西堠门公铁两用大桥5号主塔施工现场,工人们在施工平台上安装钢锚梁。目前,5号主塔建设高度达276米,正向着年内封顶的目标冲刺。

摄影 通讯员 姚峰 郭少山



前三季度舟山口岸保税油供应量同比增11.7% 全市保税库容突破2200万立方米

大宗商品资源配置枢纽建设

□记者 汪超群 通讯员 齐好晔

本报讯 近日,经杭州海关审批,舟山市华泰石油有限公司运营的保税仓库库容,从82.4万立方米扩容至159.4万立方米,扩容超90%。至此,全市保税库容突破2200万立方米,为保税船燃加注业务提供了有力支撑。

据舟山海关统计,今年前三季度,舟山口岸累计供应保税燃料油606.63万吨,同比增长11.7%。

随着保税船燃加注业务的拓展,企业对保税油仓储的需求日益旺盛。“今年以来,我们新审核验收保税仓库、出口监管仓库4家,扩容保税仓库2家,累计增加仓储容积345.4万立方米。”舟山海关保税监管科科长徐德刚介绍,为适配企业灵活调整仓储需求,海关还落地实施保税仓、出口监管仓、内贸仓“三仓”属性便利化调整举措,方便企业根据订单情况调整仓库属性,更好地适应国内、国际两个市场。

“今年我们的保税仓库基本处

于满负荷运作状态,仓库扩容解了我们的燃眉之急,打通了后续业务扩大的关键瓶颈。”舟山市华泰石油有限公司业务主管邵凌军说。

为加快浙江自贸试验区大宗商品资源配置枢纽建设,助力舟山打造全球保税船燃加注中心,今年以来,舟山海关支持设立舟山首家液化天然气(LNG)保税仓库,增强LNG燃料储备,助推新型绿色船舶燃料加注业务发展;允许专用于供应国际航行船舶的保税燃料油和润滑油“先供船、后报关”,助力企业减少通

关时间成本,更快响应市场需求;实施“高低硫保税燃料油混兑”业务模式,支持企业按需混兑油品,降低油品成本,有效提升市场竞争力;优化跨关区保税船燃加注监管,实现跨宁波关区全域无纸化审核;支持开展电子燃料交付单(e-BDN)应用探索,进一步提升供油数据传输效率。

“下一步,我们将以服务最优、成本最低、效率最高为目标,进一步聚焦企业诉求,持续提升监管效能,全力支持舟山全球保税船燃加注中心建设。”徐德刚说。

普朱管委会打好“赛事引领+全链服务”组合拳,变被动应对淡季到主动创造旺季——

淡季滨海旅游的破局之路

□记者 何菁

近日,随着2025年中国·舟山群岛铁人三项精英赛落下帷幕,朱家尖的赛事活动画下圆满句点。淡季滨海旅游也有了更多新变化。

每逢国庆假期过后,海风渐凉,滨海旅游便会迎来淡季——沙滩上的游客少了,放下卷帘门的沿街商铺多了,酒店民宿入住率持续下跌。

但今年10月的朱家尖,却处

处透着不一样的活力。清晨的环岛公路上,铁人三项运动员的身影划破晨雾;午后的南沙沙滩边,沙滩足球赛的呐喊声此起彼伏;傍晚的文创市集里,乐迷们捧着咖啡交流畅谈……从赛事现场到消费场景,朱家尖淡季不“淡”,“热”度不减。

这背后蕴含着什么样的新思路?记者连日来走进普朱管委会深入了解发现,随着2025年中国·舟山群岛铁人三项精英赛、首届朱家尖骑行大会等一系列活动接

连落地,普朱管委会用“赛事引领+全链服务”打出一套破解旅游淡季难题的“组合拳”,实现从“被动应对淡季”到“主动创造旺季”的思路转变。

从“一人参赛”到“全家消费” 破解淡季旅游密码

“各就位,预备——”上周日,随着一声发令枪响,2025年中国·舟山群岛铁人三项精英赛在朱家尖鸣枪开赛。

“为了来看丈夫比赛,我们全家提前3天就来了,去了普陀山,今天看完比赛还要去观音法界逛逛。”来自杭州的李女士包上挂着从普陀山买来的挂件。这样“一人参赛、全家出游”的场景,在此次赛事期间屡见不鲜。

今年,普朱管委会将舟山群岛铁人三项赛升级为中铁协A+级积分赛,用高端赛事的专业性提升产业附加值。“以前赛事只是‘热闹一阵’,现在成了全国运动员的‘积分必争之地’。”

下转第2版▶

第三批全国法治政府建设示范项目名单揭晓
我市行政复议“全域联办”工作改革上榜

本报讯(记者 陈颖丹 通讯员 陈琼)近日,第三批全国法治政府建设示范地区和示范项目名单揭晓,我市行政复议“全域联办”工作改革获示范项目命名,为全市法治政府建设贡献一项国家级荣誉。

据了解,全国法治政府建设示范创建活动已开展至第三批,浙江累计有10个项目上榜,其中我市已两度斩获此项殊荣。本次创建活动中,“全域联办”改革项目从全国159个单项示范项目中突围,成为33个具有突出创新性、引领性、典型性的示范项目之一,为多维激发复议“主渠道”作用开辟了新路径,也为全国其他案量不大、复议力量相对薄弱的地区提供了“舟山方案”。

2022年以来,我市探索建立行政复议“全域联办”制度,经过三次迭代,有效破解了海岛各区域间行政复议工作资源分散、力量薄弱、经验缺乏、发展不平衡等问题。在人员配置上,我市将全市行政复议员“化零为整”,由市政府统一任命,设置4个联办组,每组配置4名跨级跨域复议员,县(区)复议员向市复议局集结;在复议案件审查环节采用集中审查模式,市复议局设置“全域联办”中心作为总调度,36个乡镇(街道)全覆盖设立基层联系点,推行“全域通收”制度,让群众告别“多头跑”;在跨域联办环节,推行“单轨制”办案模式,建设复合型数字听证室,以数智赋能实现“云办案”,同时新建20项办案制度,规范7大类、96种格式文书,彻底杜绝了“同案不同判”“同城不同办”等问题。此外,我市在全国率先出台《舟山市行政复议提级审理工作规定(试行)》,明确提级审理实施规则和操作规程,为新复议法第38条探索实践路径。

通过“全域联办”模式,全市复议办案人数同比增加50%。2024年,全市新收复议案件535件,复议诉讼案量比值达5.0,调撤率52.56%,近90%的案件在复议程序中案结事了,复议败诉率连续4年为零;行政复议决定书、意见书、调解书“三书”履行率均为100%。

舟山11个项目获约63亿元 国家政策性资金支持

完成年度目标的450%,位居全省第一

□记者 方智斌

本报讯 据国家发展改革委日前召开的新闻发布会透露,5000亿元新型政策性金融工具资金已全部投放完毕。记者了解到,我市共有11个项目获得63.1亿元国家政策性资金支持,完成年度目标的450%,位居全省第一。

准跑道优储备的同时,我市构建“分类指导+优先推送”双轨对接机制,通过政企协同,对民营项目实施“一对一”靶向服务,逐企摸排资金需求,全过程跟进谋划实施,实现政策资源与项目需求精准适配。

据统计,全市已有58个项目被纳入国家库统一管理,基金需求近200亿元,民营项目占比达75%,其中30个项目已通过审核,覆盖水运、风力发电、传统产业数字化转型、人工智能示范应用、绿色液体燃料、研发和产业化项目、其他城市更新、城市地下管网等领域。

投入1.05亿元强化海岛供水保障

嵊泗更新改造 全县海水淡化设施设备

□记者 胡园园

本报讯 记者近日从嵊泗县农业农村局(水利局)获悉,总投资1.05亿元的嵊泗县海岛海水淡化设施设备更新改造工程正式启动。该工程成功争取到了“两新”项目的政策支持,将对全县现有的海水淡化厂及二次供水设施进行全面升级,突破水资源瓶颈,保障民生,助推海岛发展。

嵊泗县作为淡水资源严重缺乏的海岛县,长期以来一直积极探索解决供水难题。目前,该县已形成“本地水源+大陆引水+海水淡化”的多水源供水模式。海水淡化成为其重要的供水水源之一。然而,经过多年运行,现有的设施普遍存在设备老化、产能下降、制水成本高等问题。在夏季用水高峰期,供水还存在不稳定性。

据介绍,本次改造工程涉

及菜园镇、洋山镇、嵊泗镇、枸杞乡和花鸟乡的5座海水淡化厂,以及菜园镇和洋山镇等地10处二次供水设施。建设内容主要包括更新取水、预处理、反渗透、控制、供水和电气及配套系统等,并新增二级反渗透处理系统2套、后矿化处理系统2套等。

“本项目的一大重要技术改造是在原有成熟的反渗透工艺基础上,新增二级反渗透和后矿化处理。二级反渗透工艺能进一步去除水中的氯化物、微量离子等,显著提升水质;而后矿化处理能优化水的pH值和口感,提升饮用舒适度,稳定水质,防止供水管道腐蚀。”嵊泗县农业农村局(水利局)相关负责人表示。

据介绍,今年底前,嵊泗预计率先完成洋山镇海水淡化及二次供水设施提升改造,整体工程有望于2026年9月竣工。